"无冕之王"迈出"摘帽"坚实一步

■本报记者 谷苗

时隔八年重返世界杯决赛圈,"无 冕之王"荷兰又一次踏上追逐大力神 杯的征程。今天凌晨结束的A组第二 场较量中,"橙衣军团"依靠最后时刻 的两个进球,以2比0击败塞内加尔,

相比以往星光璀璨,如今这支荷 兰队阵容朴实,战术风格也更务实。 自去年临危受命重执荷兰队教鞭以 来,71岁的老帅范加尔率队保持不败 战绩。因被确诊为前列腺癌,老爷子 已提前宣布将于世界杯后卸任,带队 摘掉"无冕之王"的帽子,成为他迫切 渴望达成的心愿。

对于非洲冠军塞内加尔队而言, 头号球星马内因伤错过世界杯,无疑 是沉重打击。"特兰加雄狮"失去锋线 上最值得倚仗的利齿,主教练西塞毫 不掩饰失落,坦言全队战术围绕马内 制定,却不得不在赛前临时调整。

作为开赛以来最势均力敌的较 量,双方从比赛伊始就陷入僵持,上半 时互交白卷。易边后,节奏提速,荷兰 队在第61分钟换上有伤在身的头号攻 击手德佩,补强前场火力。塞内加尔 也连续调兵遣将,靠犀利反击频频威 胁荷兰队球门。力保城门不失的荷兰 队在第84分钟打破僵局,由贾克波禁 区内头球破门。补时第9分钟,克拉森 锦上添花,助"橙衣军团"锁定胜局。



克拉森为荷兰队打入锁定胜局的第二球。

英格兰6比2大胜伊朗,这场比赛改写诸多历史

00后在"史上最漫长一战"打开进球账户

■本报记者 沈雷

这是一场不经意间被贴上太多标签 的世界杯比赛,其中三张值得铭记—— 史上常规时间耗时最长一战,"脑震荡 换人"首现世界杯赛场,当然,还有00后 打开了世界杯舞台的进球账户。

上半时补时15分钟,下半时补时 14分钟,英格兰与伊朗的整场比赛总 计举行了119分钟,轻易刷新了世界

无比, 苏格兰籍主裁判莫特拉姆为上 分钟。这引发了巨大争议,以至于国 际足联在当届大赛后逐渐规范伤停补 在半场常规时间耗尽前举牌公示,以 减少主裁判对计时的主观性。

补时通常取决于比赛的进球数和 换人数,基本稳定在半场四五分钟。 英格兰与伊朗一战总计出现八个进 球,决定了会换来更多的补时,而下半 时公示10分钟、实际延长14分钟,除 朗出战世界杯的30岁门将难以坚持, 击的球员的身体健康。本届世界杯试行 了进球多达五个,更有伊朗队在伤停 补时阶段通过VAR获得一个点球的 因素。而上半时15分钟的补时,主要 因为伊朗门将贝兰万德受伤治疗。

意外发生在第7分钟。在防守英 对于他而言,本届世界杯或许已经提 格兰队前场任意球时,贝兰万德出击 击球后,与回防的队友马吉迪·侯塞尼 激烈相撞,贝兰万德的鼻子顶在了后 者的脸颊上,随即痛苦倒地。经过9 分钟的治疗,贝兰万德脱下染血的球 衣并换了身衣服,选择继续出战。但 比赛刚一恢复后,这位第二次代表伊 tutes)",用于保护比赛中头部遭剧烈撞 受打击,而替补门将赛义德·侯塞尼也成



英格兰首开纪 录,也打入了00 后球员在世界杯 的首球。

视觉中国

足球正在重塑卡塔尔的国际角色

用一次,并不占据常规的五次换人名额。

换了三人,也足见主教练奎罗斯对于球

队表现之不满。上半时结束时,伊朗队

已经以0比3落后,比比分更可怕的是整

支球队在场上的慌乱表现,四年前在俄

罗斯打出强硬气势的那支伊朗队不见

了。贝兰万德意外下场,或许是惨败的

一个诱因,少了一号门将后,伊朗全队颇

主动示意换人,待得替补门将赛义德• "脑震荡换人"规则,每队每场比赛仅能使

梁骨大概率骨折,并存在脑震荡可能, 次换人,其中包括半场休息时就一口气

■吴雨伦

的投入,卡塔尔这个波斯湾小国终于迎 来最重要的历史时刻——2022年世界 为,足球已经成为卡塔尔融入世界、重塑 国际角色的"工具"。

对卡塔尔而言,世界杯是一次高风 所付出的努力。 险的考验,也是展示影响力的舞台。在 这个因自己的财富和野心经常引发外界 动的角色?

述着这个国家一段长达四年的困境—— 2017年至2021年,沙特、阿联酋、巴林和 片荒漠中拔地而起。 埃及与卡塔尔断交,并对其实施禁运与封

美国与伊朗、塔利班对话。

侯塞尼登场时,已是第19分钟。

上第一次"脑震荡换人"

就现场情况来看,贝兰万德的鼻

自2021年起,负责足球运动重大

前结束。而这次换人也是世界杯历史

规则制定与修改的国际足球协会理事

会(IFAB)开始在各项大型赛事中测试

"脑震荡换人(concussion substi-

数场外交胜利,令卡塔尔的国际角 经过12年的等待,超过2000亿美元 色逐渐成熟。世界杯期间,卡塔尔将接 待来自阿拉伯世界的数万名球迷,因此 的包容性。仪式并未采用传统的歌舞表 文化、教育等实现,世界杯恰好与之共 鸣。一届成功的世界杯无疑将证明卡塔 服分歧的演讲中。无论如何,足球已经 尔多年来为提升全球地位和扩大影响力 成为卡塔尔在全球舞台上重新定义自

一美国《华盛顿邮报》

自2010年12月这个盛产石油的 事实上,除世界杯的争议声外,卡塔 建设运动,彼时的前景并不光明。然而 律。过去数天内,多哈街头的色彩逐渐 尔面临着更严峻的考验。多哈博物馆讲 为了迎接"大力神杯"的到来,卡塔尔人 在12年间完成了蜕变,全新的球场从一 装,挥舞着摩洛哥国旗,穿着克罗地亚棋

虽然卡塔尔誓言打造一场"史无前 锁。封锁使中东地区四分五裂,卡塔尔则 例的、比肩奥运会的世界杯开幕式",但 陷入孤立无援的境地。不过此后,卡塔尔 昨晚的仪式并未展现出奥运会开幕式承 终于转移至绿茵场上。从这个角度而 砸它的代价。当历届世界杯吉祥物入 乎已经受够了球员的表现。

也在30分钟的表演中不遗余力。

开幕式上,卡塔尔努力展示着国家 场十余载的球员。 体现在摩根•弗里曼与穆夫塔赫关于克 背负的巨大压力让一切期待化为泡影。 我、书写国际形象的工具。

——英国《卫报》

盘图案的T恤,漫步在多哈的古董市场 区游牧民族的家园。 和滨海大道。

恢复区域调解人的角色,作为第三方协助 载的文化分量。许多人将卡塔尔举办世 言,2022年卡塔尔将异常富有。这届 场,历届世界杯主题曲先后奏响,这是一

界杯解读为以体育重塑国际形象,他们 比赛将成为整整一代球员绝唱的舞台, 次全方位诠释世界杯历史的完美尝试, 不仅是梅西与 C 罗,还有众多驰骋绿茵 也是卡塔尔融入世界的机会。

在贝兰万德下场后,伊朗队先后五 德下场前,伊朗队门前便已风声鹤唳, 击,很快就有了第二个、第三个失球……

都有些看不懂,过去三年都无缘国家队的

中卫切什米和后腰卡里米被委以首发重

任,但"奇兵"最终没有迷惑对手,反倒搅

乱了自己队内的化学反应。英格兰队的

第一个进球出现在第35分钟,贝林厄姆接

卢克·肖左路传中,将球蹭入远角。这是

一个伊朗队大势已去的标志性时刻,占据

"波斯铁骑"显然准备不足。

盛大的开幕式后,随后的揭幕战成 本届比赛也成为卡塔尔发挥调解人角色 演开场,而是用海洋、沙漠、人类寻迹主 为卡塔尔人的梦魇。这支球队曾问鼎亚 钟一直为世界杯揭幕进行倒计时。昨 杯于当地时间20日晚拉开序幕。虽然 的最新例证。当卡塔尔誓言在沙特、伊 题放映出一段神秘影片,将全球目光引 洲杯冠军,并且曾在与厄瓜多尔排名接 晚,卡塔尔终于结束了长达12年的漫长 关于卡塔尔世界杯的争议从未停止,并 朗等邻国的阴影之外开辟空间,这在一 入卡塔尔阿勒拜提球场。卡塔尔与国际 近的对手的比赛中表现出色,但在大部 等待。壮观的烟花照亮了天空,卡塔尔 注定将延续至盛事落幕,但诸多外媒认 定程度上通过投资大型项目、媒体、流行 足联谈论的诸多关于包容性的话题,也 分球员职业生涯最重要的一役中,他们 人在社交媒体上引爆他们对举办体育盛

——美国《纽约时报》

兰队七次射正门框范围的射门时仅作出 就失去了死守的意义,而他们的防线根本

一次有效扑救。但又不尽然,在贝兰万 无力抵御三狮军团从边路发起的持续冲

奎罗斯摆出的首发阵容,连伊朗球迷 英格兰队最年轻的选手,也是唯一一位

卡塔尔终于迎来欢迎全球球迷并向数十 造出梦幻般的氛围。 亿观众展示自我的机会。尽管阿勒拜提 无论外界的担忧、质疑与厌恶多么 球场位于贫瘠的沙漠荒地中央,但这座 盖,足球终于在昨晚成为焦点。0比2 质疑的国家,世界杯扮演着调解还是煽 海湾小国获得世界杯主办权起,全世界 根深蒂固,当盛宴开启,足球注定将回归 球场确实为最具争议的世界杯开幕式提 不敌厄瓜多尔,这并非卡塔尔人希望的 都难以置信地注视着卡塔尔的这场举国 运动本身。这是世界杯永恒的黄金定 供了令人惊叹的背景。任何观看开幕式 结果。东道主球员们表现极其紧张,与 的球迷,很容易理解为什么选择它。其 经验丰富、心理素质更高的对手形成鲜 丰富起来,球迷们身着厄瓜多尔三色服 形状和颜色就像巨大的贝都因人帐篷, 明对比。事实上,比赛在半场休息时就 不仅是珍贵的建筑瑰宝,也代表着该地 早早画上句号,厄瓜多尔队凭借巴伦西

随着开幕式的举行,场外的聚光灯 项,但这一次不同,卡塔尔人无法承担演 失,空座位明显增多,因为卡塔尔球迷似

出生于2003年的裘德·贝林厄姆是

非英超联赛球员(他为德国多特蒙德队

效力)。他的进球是00后球员在世界杯

舞台上的首球。有了第一个,随后就会

容易得多。为英格兰队打进第二和第四

球的萨卡,同样是一位00后。卡塔尔世

界杯共有126位00后球员参赛,贝林厄

姆为他们打开了账户,做出了表率。

---BBC(英国广播公司)

过去一年中,矗立于多哈的巨型时 事的热情。过去几天里,来自世界各地 的球迷聚集在多哈市中心的广场上唱 历经前所未有的挑战、指控和质疑, 歌、高呼口号,并挥舞着他们的国旗, 营

这届世界杯筹备期间被场外声音掩 亚的两个进球轻松地以2比0领先。下 原本世界杯开幕式是可有可无的选 半时,赛前的所有兴奋逐渐从体育场消

——CNN(美国有线电视新闻网)

英格兰6比2伊朗

(第35分钟 贝林厄姆,第44分 、第62分钟 萨卡,第45+1分钟 斯特林,第71分钟 拉什福德,第90 分钟 格拉利什,第65分钟、第90+ 13分钟 塔雷米)

塞内加尔 0 比 2 荷兰 (第84分钟 贾克波,第90+9分 钟 克拉森)

数读世界杯

■吴雨伦

33岁零16天

在世界杯揭幕战中,厄瓜多尔凭借 巴伦西亚的两粒进球以2比0击败卡塔 尔获胜。卡塔尔成为历史上首位首战告 负的东道主,而厄瓜多尔获胜功臣巴伦 西亚则改写了另一项世界杯纪录一 第一球的最年长球员,打破由意大利传 奇球员阿尔托贝利保持了36年的纪 录。阿尔托贝利攻入1986年墨西哥世 界杯首球时年龄为30岁184天。

时隔二十年,世界杯赛场再次出现 中国裁判员的身影。马宁在今日凌晨举 行的B组首轮美国与威尔士一战中担任 第四官员。本届大赛共有三名中国裁判 入选裁判员名单,除马宁外,曹奕、施翔 当选助理裁判。三名中国裁判进入世界 杯执法名单,也创下中国足球的新纪录

中国裁判曾两次入选世界杯裁判员 名单,但每次均为一人。其中陆俊在 2002年韩日世界杯担任主裁判;穆宇欣 则以候补助理裁判员身份入选2010年 南非世界杯裁判员名单。

竞彩推荐

沙特难挡阿根廷

■本报记者 陈海翔

在世界足坛球员交流极为频繁的当 下,卡塔尔与沙特阿拉伯这两支中东土 豪球队依然保持了"国内制造"的本色, 球员全部来自本国联赛,但这不能代表 其实力强大。卡塔尔揭幕战完败于厄瓜 多尔,多少证明了这一点。

上届世界杯虽然在小组赛末战击败 埃及,但沙特整体表现平庸,尤其是首场 0比5不敌俄罗斯,沙特被打得灰头土 脸。在1994年首次出战世界杯就创造 杀入淘汰赛的奇迹后,沙特虽然屡次晋 届),但已沦为鱼腩,在1998年起的12场 小组赛中战绩为1胜2平9负。

本届世界杯,沙特由勒纳尔带队,这 位曾为上海中远队工作过的法国教练在 非洲赢得了口碑,他带领的摩洛哥队虽 在上届世界杯折戟小组赛,但表现出强 对压迫打法时往往有些手足无措,这一 占在本届世预篡就有所体现。

阿根廷是南美球队中技术与硬度融 合最出色的队伍之 本届大赛很可能 是梅西最后一届世界杯,而阿根廷队近 两年在主教练斯卡洛尼的率领下表现出 色,球队在卡塔尔唯一目标就是冲击冠 军。斯卡洛尼的球队非常团结,而队内 关系混乱一直是阿根廷队的最大问题, 该问题若能解决,阿根廷从来都是世界 杯的夺冠热门。目前阿根廷已保持36 场国际比赛不败,本场比赛只需战平沙 特,就将追平由意大利队保持的世界纪 录。显然"潘帕斯雄鹰"的目标不会是保 平,本届世界杯的首战,阿根廷队一定会 全力打出气势,尽快进入比赛状态。机 构为本场比赛开出阿根廷队-2球的亚 洲指数,本场比赛看好阿根廷队至少赢 2球, 竞彩推荐让球(-2)3/1。

上海体彩推出世界杯 主题线上互动游戏

本报讯 (记者谷苗)世界杯期间,上 海体彩App推出"看球赢乐透 鏖战冬日 世界杯"主题互动游戏活动。

活动包含"有奖预测""赛事互动"和 "足彩擂台"三款游戏。其中,"有奖预 测"邀请用户在小组赛和淘汰赛各阶段, 预测各组球队的出线和晋级,一旦所选 球队小组出线或淘汰赛晋级,主办方将

选择规定数量的幸运用户赠送奖品。 "赛事互动"分触发抽奖和幸运抽奖 两部分。触发抽奖为比赛进行中双方球 队一旦进球或中场休息,即开启3分钟 抽奖时间,用户有机会抽取礼品或幸运 抽奖机会。幸运抽奖自12月3日零时开 启,每日进入抽奖界面可签到领取三次 抽奖机会;同时通过参与其他小游戏累 积获取的抽奖机会,抽奖赢取奖品。

"足彩擂台"由体彩专家和用户通过 192元固定模拟购彩金进行足彩方案比 拼,根据比赛结果胜出专家的前三名用 户可赢取礼品;同时,在每期参与发单的 用户中,抽取一定数量的幸运用户赠送 代金券,其余用户获赠幸运抽奖机会。

用户获得的体彩代金券可前往上海 市所有体彩销售网点,扫码兑奖购彩使 用。2023年1月15日前,未前往网点进 行扫码兑奖的将视为弃奖处理。顶呱刮 彩票和世界杯纪念礼品将在世界杯线上 活动全部结束后,以快递方式统一发 放。2022年12月31日前,未填写收货 地址导致无法发货的将视为弃奖处理。